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Protokoll 
der öffentlichen Sitzung des Stadtelternrates für 

Kindertageseinrichtungen in Schwerin  
am 13.11.2006, 20.00 Uhr im Stadthaus 

 
 
TOP 1 Begrüßung  
Miriam Voland begrüßt die Mitglieder und Gäste (siehe Anwesenheitsliste) 
Leitung + Protokoll übernimmt Miriam Voland 
 
TOP 2 Bericht des Vorstandes und Auswertung der Flyeraktion 
- Wolfgang Bandelow stellt den Flyer des Stadtelternrates vor und berichtet, dass diese in 

jeder Kita verteilt wurden 
- der Flyer sowie die Arbeit des Stadtelternrates wurde von den jeweiligen 

Ansprechpartnern in den Einrichtungen positiv bewertet 
- Miriam Voland berichtet, dass einige Eltern die Mitgliedschaft im Stadtelternrat 

aufgegeben haben (die Kinder sind bereits in der Schule) 
- die Vertretung der Kitas im Stadtelternrat liegt bei unter 50% 
- Miriam Voland berichtet über den Kontakt mit Frau Förster von der Zeitschrift 

„Räuberpost“: Frau Förster hat bereits einen Artikel des Stadtelternrates in ihrer 
Zeitschrift veröffentlicht und stellt eine weitere Zusammenarbeit in Aussicht 

- der neue Vorstand hat sich in Anwesenheit des alten Vorstandes bei der Leiterin des 
Jugendamts Frau Seifert vorgestellt 

 
TOP 3  Projektplanung 
 
3.1. Verhandlung Leistungsverträge 2007 
- es wird kurz über die Verhandlungen der zur Zeit bestehenden Leistungsverträge 

gesprochen 
- Wolfgang Bandelow berichtet, dass im Ergebnis des Schiedsverfahrens zwischen der 

Diakonie und der Stadt die Elternbeiträge herabgesetzt wurden 
- das gleiche Ergebnis wurde bei den Trägern erzielt, die Vereinbarungen geschlossen 

haben, dies beruht auf der Reduzierung der Personalschlüssel 
- es wird weiterhin als wichtig erachtet, dass die Eltern bei den Verhandlungen Präsenz 

zeigen 
- Miriam Voland wird bei Frau Seifert den Stand der Vertragsverhandlungen erfragen, 

außerdem soll erfragt werden, ob die Stadt einen Leitfaden für die Verhandlungen 
entwickelt hat und ob dieser - soweit vorhanden – dem Stadtelternrat zur Verfügung 
gestellt wird 

- Zusätzliche Information: 
Die Reduzierung der Elternbeiträge bei der Diakonie beruht nicht auf der Änderung der 
Personalschlüssel, das Schiedsgericht hat der Reduzierung nicht zugestimmt, die Stadt hat 
hiergegen Klage eingereicht, das Verfahren läuft 
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Diejenigen Träger, die im Rahmen der Leistungsvertragsverhandlungen für das Jahr 2006 
den Personalschlüssel von 1,5 auf 1,35 reduziert haben, scheinen zunächst den Ausgang 
des Verwaltungsverfahrens abzuwarten 
Weder die Stadt noch die Träger haben die Verträge gekündigt, so dass diese zunächst für 
2007 weiter gelten, Vertragsverhandlungen wird es daher für dieses Jahr nicht geben 
Ausnahme: Internationaler Bund (Kita „Lütte Meckelbörger“) und Diakoniewerk im 
Nördlichen Mecklenburg (Kita „Bärenkinder“) – hier laufen Vertragsverhandlungen, aber 
nicht mit dem Hintergrund der Änderung der Personalschlüssel 

 
3.2. Verwendung der Vorschulgelder 
- Miriam Voland stellt ihre Idee vor, sich im Stadtelternrat mit der Verwendung der 

Vorschulgelder zu befassen und evtl. einen Leitfaden zu entwickeln 
- Antje Wedepohl bemerkt, dass bereits ein Rahmenplan zur Vorschulförderung existiert 
- dieser soll zunächst studiert werden (Download unter www.sozial-mv.de) 
- evtl. bestehende Vorgaben und die Kriterien der Erzieherförderung sollen erfragt werden 
- eine Kita-interne Klärung wird als sinnvoll erachtet, ebenso aber auch der Austausch 

zwischen den einzelnen Kitas, hierzu erscheint der Stadtelternrat als geeignete Ebene 
- die Anwesenden erklären sich bereit, die Verwendung der Vorschulgelder in den eigenen 

Kitas zu erfragen 
 
3.3. Kita-Portal-MV 
- Miriam Voland informiert über die Einladung der HS Wismar zur Präsentation des 

Projektes „kita-portal-mv“ am 23./24.11.06 
- es handelt sich hierbei um die Entwicklung eines Internetportals für den Bereich 

Kindertageseinrichtungen, welches als Informationsplattform über alle Fragen der 
Kindertagesförderung für Fachleute, Eltern und weitere Interessierte in MV dienen soll 

- das Internetportal könnte durch den Stadtelternrat mit Beiträgen, Statements und Links 
unterstützt werden, aber auch zur Präsentation des Stadtelternrates und seiner Projekte 
selbst dienen 

- Wolfgang Bandelow und Miriam Voland werden an der Veranstaltung teilnehmen und 
berichten  

 
3.4. weitere Ideen 
- weitere Projektideen werden nicht vorgeschlagen 
 
TOP 4 Nachwahl des Vorstandsmitglieds Ramona Zeisler 
- Miriam Voland berichtet, dass Ramona Zeisler aufgrund gesundheitlicher Probleme ihr 

Amt als Vorstandsmitglied durch schriftliche Erklärung niedergelegt hat, dies gilt nicht 
für ihre Mitgliedschaft selbst 

- die lt. Satzung innerhalb von 3 Monaten durchzuführende Mitgliederversammlung ist mit 
dieser erfolgt 

- es stellt sich kein Mitglied der Neuwahl 
- es wird einstimmig beschlossen, dass bis zur Neuwahl des Vorstandes im April 2007 

dieser nur mit 2 Mitgliedern besetzt bleibt 
 

http://www.sozial-mv.de/
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TOP 5 Jahresplanung 
- siehe TOP 3 Projektplanung 
- die Anwesenden bemühen sich, e-mail-Adressen von den ihnen bekannten 

Elternratsmitgliedern der nicht im Stadtelternrat vertretenen Kitas zu erhalten, damit eine 
umfassende Information und die Gewinnung neuer Mitglieder erreicht werden kann 

 
TOP 6 Verschiedenes 
- Aktivitäten hinsichtlich der Politikversprechen über die Einführung des kostenlosen 

Vorschuljahres werden nicht als aussichtsreich erachtet 
- Miriam Voland wird die Weiterleitung der Einladung zu dieser Sitzung durch die AWO 

recherchieren 
 
 
gez. Miriam Voland, Protokollführer 
 
 
 
 
 
Anwesenheitsliste: 
 
Wolfgang Bandelow   Knirpsenstadt 
Antje Wedepohl   Waldorfkindergarten 
Eyke Prüter    Löwenzahn 
Cornelia Dakowski   Lankower Spielhaus 
Dagmar Mägerlin   Kinderland 
Stefanie Mortensen   Petermännchen 
Bernd Milimonka   Hort Friedensschule 
Michaela Ludmann   Igelkinder 
Cathrin Eggert   Krebsförden 
Miriam Voland   Jean Sibelius 
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